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ГОДГТНА XXXIV.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј в н а-
За Црну Гору на годину 8 

круна. на по године 4 крупе
За Ауетро-Угарску, Боену и 

Херцеговину на год 12 круна, 
на по год 6 круна.

За све остале веид.е годишље 
20 франака узлату. на по године 
10 Франака у влату

Претплата се прииа само у 
годишљим и полугодишљим ро- 
ковима.

□оједани број 20 хел.

На Цетпњу, у суботу 3 септембра 1905.

Претплата се шал>е поштаи- 
ском упутницом, само и непо- 
средно адмпнистрацпји „Глаеа 
Црногорца“ на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Иеру Рамада- 
новиКу, К. Ц. агенту у Котор. 
Дописи се шаљу Уредништву. 
Рукописи се не враћају.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њихова Краљевска Височан 
ства Престолонасљедник Књаз Да- 
нило и Књагиња Милица отпутовали 
су у Бар.

ЦЕТИЊЕ, 2 септембра. 

Нови ииглееко-јапански савез.
Нови савез изме^у Инглеске и 

Јапана вакључен је и потписан у 
Лондону 30 јула т. г. Судећи по 
ономо што се до данас о томе саве- 
зу зна, он чини једну од најсилни- 
јих политичких комбинација, која јо 
кадгод у свијету бивала и ствара 
од Инглеско и Јапана потпуно јед 
ну државу, која ће стати на бра- 
нику заједничких интереса при ма 
каквом нападу на коју било од њих 
двијо. Овај уговор вријоди ва 10 го- 
дина, т. ј. од 30 јула 1905 г . до 
30 јула 1915 г.. Таквијем начином 
уговором је обухваћено вријеме, у 
којему се могу збити најразличитији 
и непредвиђени догађаји, који могу 
изазвати, да се тачке уговора на 
дјело примијоно.

Лорд Ланздоун у једној својој 
бесједи о обнављању инглеско-јапан- 
ског савеза рекао је између остало- 
га ово: „није далеко вријеме, када 
ћемо морати преглодати инглеско- 
јапански уговор и ријешити, хоћемо 
ли тај уговор обновити на првој 
основи или на основи чвршћег и 
моћнијег савева. Инглеско јапански 
споразум много је припомагао учврш- 
ћењу мира (?), те кад би га могуће 
било промијонити тако, да на сваг- 
да онемогући сукоб између држава, 
онда би се томемогли само радовати“.

Тако је мислио у јуну инглес- 
ки министар нностраних дјела, а 
мало за тијем његова очекивања по- 
стала су свршен чин, и по новоме 
уговору Инглеска и Јапан јемче 
једна другој за све њихове влада- 
вине на Далеком Истоку, и то не 
само од напада двију или више др 
жава, као што је то у старом угово- 
ру од 1902 г. било, него и од напада 
једне цигле државе. Осим тога, и 
територијална сфера на коју со овај 
уговор односи. много је више раши 
рона и појам „Далеког“ Истока на 
коме ће савезници да чувају 81а1из 
цио, обухвата не само Јапан, Кореју, 
Китај и сву Индију, но и читаве 
четири петине од Иерсије.

У јодноме чланку, што га „Но- 
воје Времја“ доноси о озоме питању, 
говори нзмеђу осталога, да је, успр- 
кос твр^ењу лорда Ланздоуна, јев- 
ропско јавно мњење увјерено, да не 
само што стари угозор између Ин 
глеске и Јапана није помогао учврш- 
ћену мира, него напротив, да је тај 
уговор био узрок руско јапанском 
рату, те према томо ни нови ин- 
глеско-јапански уговор неће вишу 
услугу миру учинити

По себи се разумије, да ни 
Инглеска ни Јапан, ослањајући се 
аа огромну 8аједничку флоту и вој- 
ску, неће имати потребе да мијењају 
стање ствари на Далеком Истоку. 
А и зашто би Јапан томе тежио, кад 
ОН сам признаје да његов утицај у 
Китају и Кореји има већ двадесет 
вјекова није био никад такав као 
данас? Зашто би пак Ипглеска тра 
®ила измјено у Индији и Тибету, 
кад се је тек осигурала у тијем 
земљаиа од ту^ијех грамжења ? По

мпшљењу многих јапанскијех поли- 
тичара, тај нови уговор служи као 
јемство мира с тога, што су те двије 
државе подијелиле Азију и не желе 
ничега другога, а вјерују да су та- 
ко силне, да нема на земљи државе 
која би их кадра била побиједити.

Али историја нас друкчије учи. 
Она нам показује да је мир бивао 
најлабавији баш онда, кад је једна 
држава, или комбинација од држава, 
добијала велику надмоћ над остали 
јема. Да је то тако, свједочи нам то, 
што је највише рр.това било у оно 
вријеме кад је Наполеонова Фран- 
цуска била најјача држава у Јевро- 
пи. Мир не може бити осигуран ти- 
јем, што би се у Азији појавио један 
газда или два, који у њој водре и 
облаче, — мир со осигурава само по- 
литачком равнотежом, а савез од 30. 
јула поништава сваку равнотежу у 
Азији, те тијем и не може послужити 
као јемство за мир.

Тај савез конатпо стаје на пуг 
њомачкој политици па Далеком Ис- 
току Он онемогућава свако даље 
ширење тамошњих фраицуских вла- 
давина, а лолитику Савезних Држа- 
ва у Китају меће под такву кон- 
тролу, која може бити врло тешка 
за американско самољубље. По себи 
се разумије, да разна незаховољства 
и трвења неће још за дуго избити 
на површину и нико не може пред- 
виђети, како ће се ствари даље раз- 
вити, али со једно може готово са 
сигурношћу тврдити, а то је — да 
пови инглеско јапански уговор неће 
послужити миру више од онога од 
1902 г.

извршено сијечење славског колача 18. 
пјешад. пука „Престолонасљедника Ђор- 
ђа“, који данас слави своју славу. Послије 
тога је Краљ са Престолонасљедником, 
члановима владе у пратњи своје свите 
сишао са трибине и дошао до нарочито 
подигнутог подијума, гдје је г. Митропо- 
лит избршио прописану заклетву Њ. Кр. 
В. Престолонасљедника, који поднесе Ми- 
трополиту и писмену заклетву на овјере- 
ње, а за тим је предаде у руке Њ. В.

• Краљу. Овај овечани чин поздрављен је 
г|)омогласно бурним усклицима искупље- 
ног народа и громким пуцањем пз топова. 
Одмахза тим Њ. В. Краљ приђе Преето- 
лонасљеднику и предаде му знаке ордена

Мили сине мој,

БРОЈ 35

За огласе плаКа се: ва сваку 
ријеч или ва број од пет ци*а- 
ра по 4 хелера аа први пут, а 
аа сваки даљи пут по 2 хелера.

СВЕЧАНОСТ НРОГЛАШЕЊА
11 УНОЉЕТСТВА ИРЕСТОЛОНАСЉЕЦНИКА
Срби.је Краљевића Т5ОРТ5А.

27. август т. г., као дан пунгљетства 
Њ Кр. В. Престолонасљедника Срблје Ђор- 
ђа, прослављен је у Биограду најсвечаније. 
Још од ране зоре главне улице, а наро- 
чито улица Краља Милана до Славије, 
препуне су биле свијета Осим становника 
готово цијелог Биограда, на многим мје 
стима видјеле су се и велике груие стра- 
наца, који су у четвртак и петак поиздо- 
лазили, да приеуствују и виде ову свеча- 
ност. Све је хитало да уграби што боље 
мјесто и види свечан поход до Бањице, 
гдје су трупе већ рано пз јутра биле упара- 
ђене. Сви су ту с нестрпљењем очекивали 
појаву Њ В Краља, Презтолонасљедника 
и свпте. У 8 и по сати прије подне изи 
ђоше из Двора два гардиста на коњима, 
а за њима се појави ова свечана поворка: 
полуескадрон Краљеве Гарде у дивном 
парадном одијелу, два дворска пикера на 
шмамним парипима; за њима у малом 
касу иђчху парадна кола, у којима сје- 
ђаше Њ. В Краљ са Њ. Кр. В Престо- 
лонасљедником Ђорђем; за парадним ко- 
лима живописна група сфацира на коњи- 
ма, састављена ез ађутаната и ордонанс 
офзцира Краљевих и Престолонасљедни 
кових; за њима у колима Њ В. Краље- 
вић Александар са првим ађутантом; по- 
слије опет на коњима ордонанс официри 
Краљевићеви и за овима поворку заврша- 
ваше полуескадрон Краљеве Гарде.

Чим је повсрка стигла на Б^њицу 
уз усклике искупљеног народа успут, Њ. 
В. Краљ примио је рапграт од команданта 
параде, а за тим је прошао поред упара- 
ђене војеке поздрављајући војнике, који 
су бурно одговарали на поздраве. Псслије 
осматрања трупа Краљ се вратио на три 
бину. гдје су га чекали: г. Митрополнт 
са епископима, дипломатски кор, краљев- 
ска влада, и сви државни великодостој- 
ницн Око трибине је било одређено мје- 
ст) за велики број званица, који су рас- 
поређени по нарочито подигнутим ложама 
и сједиштима.

У 9 сати Митрополит је са еписко- 
пима одслужио благодарење, а за тим је

Велика је радост Моја била, када 
Ми те је Бог прије 18 година подарио. 
Јбш већа је радост Моја данас, када те 
као пунољетна производим за официра 
Моје миле и храбре војске.

Важне су се промјене десиле у на- 
шем животу за то вријеме. Ти си рођен 
д&леко од отаџбине своје и чезнуо си за 
њом као и Ја, као и ми сви.

Милмпћу Божјом и вољом народа 
српског наша су права враћена. Ти по- 
стајеш пунољетан као насљедник Прије- 
ефола и официр српеке војске

Једнога дана, када то буде воља 
Божја, ти ћеш заузети Моје мјесто, постати 
и Краљ Србије и командант војске, у којој 
сџ од данас потпоручаик.

Дужност је твоја, сине, да се дотле 
спремиш за тешко бреме, које те чека. 
Час у који ћеш ти заузети Моје мјесто, 
одредиће Свемогући, а устав, дјело људ- 
ско, још те данас проглагаава за способног 
да то мјесто заузмеш

Само, сине, не мисли, да се знање и 
искуство може стећи ма каквим уставима 
и прописима законским. Зато су потребне 
многе године напорног рада гвоздене воље.

Ја од тебе очекујем и земља од тебе 
тражи, да сву своју снагу заложиш, да 
прибереш она многострука знања, која ће 
ти као владару требати.

Не знам, сине, да ли ћу Ја имати 
толико времена и могућности, да те посве- 
тим у све послове владарске. Савјет пак, 
који ти могу дати још данас, јест, да као 
владалац увијек чуваш и поштујеш устав 
и законе земаљске. Знај сине, да ћеш 
само тако моћи стећи љубав и поштовање 
народа свога.

Без љубави народне пак, слаби су 
пријестоли земаљски.

Крај тога, сине, срце твоје мора бити 
испуњено само љубављу према сваком гра- 
ђанину српском. Никада, ни једног тре- 
нутка не смије владалац осјетити мржњу 
ни према коме псданику своме. Ма како 
био уман и спреман владар. не може да 
врши све државне посдове сам. Зато је 
потребно много људи и најтежи је задатак 
владаочев да их пронађе.

У томе тешком послу за владара ће 
бити велика олакшица, ако никога не буде 
мрзио, ако свакога буде подједнаком љу- 
бављу прпмао и са њим се савјетовао.

Још је и овај трећи савјет, сине, не 
мање важан за тебе као за будућег вла- 
даоца.

Владалац је човјек, а човјека нема 
без мане и погрјешака.

Али мане и погрјешке владаочеве 
нијесу што и обичних људи. Зато, што је 
владар на најузвишенијем мјесту у земљи, 
што су њему управљени сви погледи, и 
његове грјешке одмах свако види.

Мане, које се код обичних људи кад 
и кад не опажају, на владару изгледају 
велике и неопростиве.

Одвикавај се, дакле, сине, од свих 
мана, које на себи опазиш или ти их 
други укажу.

Труди се да што мање гријешиш, 
а учиниш ли грјешке, поправљај их што 
прије, да би се шго прије и заборавиле. 
Буди увјерен, да ће само у миру и срећи 
земље к јом будеш управљао лежати и 
твоја срећа.

У народу пак, којп би вјечно уздисао 
п проклињао судбану своју, не би ни ти 
могао бити задовољан.

Из историје народа видјећеш и нау- 
чићеш, сине, да су грдно гријешали они 
владари, који су мислали да је земљч ради 
њих, а не она ради земље и народа.

На теби ће бити, да поправиш многе 
пошљедаце таквих погрјешака вдадарских,

то ће од тебе тражити Србија, то ћу ти 
оставити у аманет и Ја.

Спремај се, сине, за тај велики и 
тежак задатак. Народ ће те благосиљати, 
а у благослову народном лежи срећа вла- 
дара“.

Послије свршеног овог најсвечанијег 
чина настало је честитање на трибини по 
нарочитом реду Око 10 сати Краљ узјаха 
коња и на коњу је посматрао дефпловање 
свију трупа биоградског гарнизона, које 
је испало на опште задовољство

У 11 сати у бањичком логору била 
је закуска за све активне и резервне офи • 
цире, на којој су пале лијепе здравице. 
Прву здравицу је наздравио министар 
војни Њ. В Краљу, на што је Краљ от- 
поздравио кратким говором. Затим је Њ. 
Кр. В. Престолонасљедник поздравио своје 
другове официре овим лијепим говором :

Другови.
Њ. В. Краљ, Врховни командант вој- 

ске, произвео ме је данас за потпоручника 
у 18 пуку. Ја сам тим ријешењем мога 
Узвишенога оца, Њ. В. Краља, ушао у 
круг јуначних официра српских и постао 
чланом поноситог официрског кора нашег.

Желећи Њ. В. Краљу да још дуго 
као врховни командант остане на челу 
војске српске, ја ћу се радовати да у 
вашим редовима с вама заједно послужим 
вјерно Њему и Отаџбани.

Г. Министар војни рекао је, да је 
војска српска срећна и поносна што ме 
има у средини својој. Вјерујте, другови, 
да се још више поносим ја што ми је 
допала срећа да у њој служим.

Војска српска дала је до сада небро- 
јено примјера, колико истинске храбрости 
толико и одугпевљене љубави према Отаџ- 
бини.

Зато и сматрам, да ми је као Србину 
част да у њој служим и да с вама, дру- 
гови, радим на напретку њеном и на оства- 
рењу светог задатка, који јој је историјом 
постављен.

Ступајући дакле данас с поносом 
у редове ваше, другови, ја вас позивам, 
да најприје поздравимо нашег Врховног 
Команданта:

Живио Краљ Петар! Живио, Живио!
А за тим допуетите да вас ја поздра- 

вим као нове другове своје;
Живили српски официри !
Послије закуске почели су се учес- 

ници разилазити. Огроман број њих про- 
дужио је весеље у Топчидеру, гдје се 
цијело посдије нодне внло коло, пјевале 
пјесме уз огромно учешће народа. У вече 
је у Двору био велика бал, на коме је 
узео учешћа велики број поаваиих го- 
стију оба пола. а сјутрадан по подне биле 
су витешке утакмице на Бањици у част 
пунољетства Њ. Кр. В. Престолонасљед- 
ника Ђорђа.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Како је Цар Никола објавио ђенералу 
Лињевибу закључак мира ?

Цар Никола послао је 19. авг. ђене- 
ралу Лањевићу телеграм, у коме му саоп- 
штава, да је при расправама у Портсмуту 
на одлучно одбајање Русије јапанека влада 
одустала од својих захтјева у погледу 
потпуног одступања Сахалина, плаћања 
ратне оштете, предаје руских бродова што 
се налазе у неутралним лукаиа, и ограни- 
чења руске убојне силе у водама Тихог 
Океана. Јапан је 16. авг. попустио свим 
руским условима, али је само тражио по- 
вратак оног дијела острва Сахалина, који 
је посједнут јапанским четама, а који је 
до год. 1875. припадао Јапану.

Даље вели Цар у телеграму: „Моја 
пожртвовна вјерна ми војска је навалу 
бројно јачег непријатеља у Мавџурији сто- 
пу по стопу задржавала и његово насту- 
пање пуних деветнаест мјесеци упорно 
сузбијала. Под вашим вођством је она, од 
тога доба појачана из Русије придошлим 
четама, сада многобројнија и јача но икад, 
не само спремна да одбије непријатеља, 
него и да му зада силан удар. Ја и цаје- 
ла Русија вјерујемо у снагу моје славне 
војске, у њену готовост, да се жртвује у 
корист отаџбине, али моја дужност пред 
мојом савјешћу и пред Богом повјереним 
ми народом, заповиједа ми да храброст и 

■ вјерно ерце мојих вјерних Руса не изла- 
1 жем новои асхушењу и новам бзскрајниџ



страхотама ратиим, како бих задржао само 
половину једног далеког острва, који нам 
је Јапан 1875. год. уступио. Нарочито е 
обзиром на обавезе, које је Јапан примио 
на себе у погледу тог оетрва, Ја сам при 
мио услове тога прелиминираног мира.

Руске чече су поново за вријеме ове 
крваве борбе доказале своју храброст и 
самопожртвовање. Саопштите овај телеграм 
мојој вјерној војеци, нека зна, да Ја и Ру- 
сија цијенимо њене жртве, које је она при 
нијела у овом тешком рату“.

Садржај иортсмутпског уговора мира 
између Русијс и Јапана.

Париски „Маћп“ доноси садрзкај 
портсмутског уговора о миру, који има 15 
чланака и 2 допуне. Према томе:

Чланак 1. констатује успоставу ири- 
јателлтва и мира између владара и пода- 
ника Русије и Јапана.

Чланак 2 гласи: Русија призваје, да 
Јапан има у Кореји претежне интересе 
политичке, војничке и привредне природе. 
Русија се не противи мјерама, које ће Ја 
пан у споразуму с кореанском владом сма 
трати за потребне. С руским поданицима 
и подузећима у Кореји поступаке се исто 
тако, као и са поданицима и подузећима 
осталих народа.

Чл. 3.: Руске и јапаиске труне ће у 
једнаким роковима напустити Манџурију.

Чл. 4.: Закуииа права, која је Русија 
имала за ГГортартур, Даљни и околна 
земљишта и воде, прелазе Јапану. Али 
стечена права руских поданика морају се 
респектовати.

Чл. 5.: проглашује се начело „отво- 
рених врата“ за Манџурију.

Чл. 6. утврђујс нодјелу манџурске 
жељезнице између Русије и Јапана код 
станице Куангчензи. Обје пруге смију се 
употребљавати само за цијељи трговине и 
индустрије. Русија задржава права, која је 
добила уговором с Кином о градњи исељез 
нице. Јапан добија руднике, који се налаве 
дуж жељезничке пруге, која њему припада.

Чл. 7.: Русија и Јапан се обвезују, 
да успоставе свезу обје пруге у Куангчен- 
зију.

Чл. 8.: утврђује, да се саобраћај на 
обје пруге тако удеси, да једна другој не 
сметају.

Чл. 9.: Русија устуиа Јаиану јужни 
дио Сахалина до 50-ог ступња географске 
ширине заједно с острвима, која припадају 
томе дијелу Сахалина.

Чл. 10 : Руски слободни насељеници 
могу остати у оном дијелу Сахалина, који ће 
постати јапански, а не морају напуштати 
своју народност, но Јапан може захтијева- 
ти, да руски заточеници оду с острва.

Чл. 11.: Русија се обвезује да скло 
пи с Јапаном уговор о риболовним прави 
ма, што ће ирипасти јапанским поданици- 
ма у Јапанском, Охотском и Беринговом 
мору.

Чл. 12.: Уговорачи се слажу, да об- 
нове трговински уговор са клаузулом нај- 
веће повластице.

Чл. 13.: гарантује измјену ратних 
заробљеника и међусобно плаћање правих 
свота, које су потрошене на њихово издр- 
жавање. Те своте морају се документима 
доказати.

Л II С Т А К.
У ИОРТАРТУРУ.

У т и с ц и очевидца.
Ј. У. Шишко.

(Свршетак).

Тужан глас о предаји Портартура 
пролетио је као муња и ожалостио је све. 
Официри су горко говорили о овој неу- 
даћи, али су били увјерени, да се град 
више није могао држати, према толикој 
надмоћној сили

Необична тишина ширила се око 
града — није се више чула топовска јека, 
прасак бомба и фијук пушчаних зрна... 
Све се утишало наједном, а ухо, већ на- 
викнуто на тај пакао, сваки удар вратима 
или ма какву лупу предавало је сасвим 
растројеним нервима.

Наједном отворе се врата на трпеза- 
рији, унутра ступи јапанеки ђенерал, а 
за њим 30 до 35 јапанских официра. Ре- 
дом су се представили руским официрима. 
На лицу му не бјеше ни сјенке злобе и 
побједитељске гордости: доброћудан осмје- 
јак играо им се на устима и бијаху врло 
љубазни Руски официри с почетка бјеху 
збуњени доласком ових незвавих гостију, 
али убрзо започе жив разговор и похвале 
са обје стране. Ту су се састали не као 
непријатељи, него као људи, као војници, 
који дубоко поштују једни друге, као хра- 
бри противнииц.

Послије пола часа би постављен ду- 
гачак сто н Јапанци измијешани са Ру- 
сима почетпе доручковати. Започе живљи 
разговор. Пило се у здравље портартур- 
ских лавова и побјсдитеља, али је срце 
сваког руског ефицира осјећало тада те 
жак бол...

Послије доручка руски и јапански 
фотографи сликаше ту групу офипира. На

Чл. 14 : одређује, да се уговор има 
за Русију саставити на француском, а за 
Јапан на инглеском језику. У спорним 
случајевима одлучује француски текст.

Чл. 15 : одређује ратификациони рок 
од 50 дана и формалности ратификације

Ирви додани чланак казује, да обје 
војске морају напустити Манпурију за 18 
мјесеци. Напуштање се мора почети са 
трупама прве линије. Кад се напуштање 
изврши. обје државе смију оставити по 15 
момака на километар за чување жељез 
ничке пруге.

Други додани чланак одређује, да 
комисија мора на лицу мјеста предузети 
разграничење на Сахалину.

Да ли је дописник „Матенов“ изнио 
потпуно тачно све услове мира, то ће се 
убрзо доказати, али да у Јапану народ 
није никако задовољан с миром, посвједо 
чила је буна, која је у Токију настала и 
угушена је тек пошто је тамо било сбјав 
љено опсадно стање. У Русији пак мисли 
се, да ће овај мир дати повода значајном 
обрту у међународној политици. Кажу, да 
Вите ради на том, да посредовањем прија- 
тељеквх држава склопи руско-јапански спо 
разум, који би имао бити основ за руско- 
инглеско француско јапански споразум од- 
носно Азије. Из Лондона и Париза јавља 
се, да мјеродавни фактори нијесу противни 
том плану.

Руско министарство спсљних послова 
потврђује, да ће Русија послије ратифика- 
ције мира Јапан признати велесилом, те 
завести у Токију посланство, као и код 
других велесила. Исто тако заступаће и 
Јапан у Петрограду посланик, као и код 
осталих велесила.

Што стоји руско /аиански рат
Један инглески лист доноси ове доста 

вјерне податке о трошку овог рата. Он 
пише: Издржавање војске на бојишту ста- 
јало је Јапан дневно 4 милијона круна, 
што за 600 дана износи 2400 милијона. 
Трошкови за издржавање ратне и трговачке 
морнарице урачунавши ту и њене губитке, 
досижу до 100 милијона. Овамо се још 
морају урачунати суме, које су издате поро- 
дицама, удовицама и унесрећеним војни- 
цима, а те суме износе у Јапану од 800 
круна за просте војнике до 8000 круна за 
пуковнике. Тако ће од прилике цијели 
трошак изнијети суму од 4000 милијона 
круна.

Русију ће ратовање коштати не мање 
од Јапана, и ако је она имала на бојишту 
мање војске, али је за то за њено издр- 
жавање више трошила. Губитци морнарице 
могу се рачунати на 600 милијона круна, 
те би тако укупни губитак Русије износио 
од прилике 5000 милијона круна. За ври- 
јеме ратовања обје су државе изгубиле: 
усмрћено и рањено било је 167 000 Јапа- 
наца, 265.000 Руса, дакле, 432.000 људи, 
а заробљено је 7000 Јапанаца и 78 000 
Руса.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Фрањо Прешерн). Као што смо већ 
у прошлом броју јавили, свечано је откри- 
вен у прошлу недјељу у Љубљани спо- 
меник великом пјеснику и патриоти брат-

тој слици видјећете доброћудан осмјејак 
у Јапанаца и озбиљног Портартурца. Ту 
су заборавили на злобу, завист и мржњу. 
Умукла је бојна јека, а они људи што су 
огрезли у крви као звјерови, ето сада 
гледају један другоме у очи и указују 
достојно поштовање.

*# * *
Портартур као тврђава у многоме 

није био као што треба. Фортови и утвр- 
ђења нијесу били утврђени као што је то 
требало да буде, а многе тачке и не бјеху 
утврђене. Напријед истакнутих фортова 
није ни било. Хране и џебане не бјеше 
доста. Није било приправљених поштан- 
ских голубова, ваздушних лопта, теле- 
графа без жица и т. д Ријечју, нико није 
ни мислио да ће и над Портартуром пући 
гром. А грмљавина је грозно грмјела из 
јапанских топова.

Зато се морало нешто радити. Почели 
су многи измишљати разне изуме, не би 
ли само поправили погрјешке онијех, који 
су свему томе криви. .Тедан је измислио 
електричну жицу, што убија чим се ко 
ње дотакне; њом је била опасанч сва твр 
ђава. Други је измислио ваздушну лопту, 
али се ова није могла дпћи над’градом. 
Трећи је измислио подводну лађу и ве- 
лике наде полагали су па изум. али уза- 
луд. Четврти је намјестио на Љаотешану 
телеграф без жица, али преко њега не 
добиша никаква гласа и т. д. Али је било 
и срећнијих изума; тако је лајтнант Под- 
гурски изумио ручне бг1мбе, којима је 
истјерао Јапанце из окопа на Високој Го- 
рп. Ове бомбе чиниле су ужасну пустош 
у тим окопима; људска тјелеса раскидана 
су на комађе, а стјење се кршило у ситне 
комадиће. — Мичман Дудкин опет, упо- 
требио је неупотребљиве китајске бомбе, 
које су се од удара распадале, страшно 
унипгтајућп све око себе. — Тако су из- 
мислили неки метак налик на мину, ме- 
тали су га у уста топа, а распадао се на

скога нам словеначког народа у присуству 
многобројних гостпју из свијех словенски- 
јех земаља.

Фрањо Прешерн родио се у лијепом, 
али маленом селу Врби године 1800. 
Отац му Симеун бјеше имућнији сељак, 
а имао је осморо дјеце: пет кћери и три 
сина. Најстарији је био Фрањо, кога отац 
у седмој години посла брату своме Јосифу 
у основну школу. Године 1813 дошао је 
у Љубљану у гимназију, коју је уз тако 
звану филозофију — данашњи седми и 
осми разред гимназије — с одликом свр 
шио. Као гимназиста био је увијек међу 
првима или први, а олакшао је оцу своме, 
к >ји је уз њега још два млађа сина Јо- 
сифа и Ђурђа школовао, тиме, што је већ 
у вишој гимнавији с инструкцијама издр- 
жавао и себе и браћу своју. Као ђак био 
је од свију веома омиљен. У тим годинама 
упознао се је с одличним омладинцем сло- 
веначким Матијом Чопом, који је с уче- 
ности своје — говорио је деветнаест језика, 
међу њима н српски — био у оно вријеме 
један од најпрвих међу Словенцима. Ње- 
говом се настојању има захвалити, да је 
у оно вријеме почела пзлазити „Крањска 
Чбелица“. Уз Матију Чопа, који се је 
млад утопио, купајући се у Сави, друго- 
вао је Прешерн још и са својим најми- 
лијим другом Андријом Смолеом, који је 
био син одличне н богате љубљанске ио- 
родице и који је у касније вријеме пома- 
гао са знатним новчаним свотама свако 
народно предузеће С њим је заједно издао 
позоришне игре и пјесме првога слове- 
начког пјесника Балентина Водника. Дру 
говање с овом двојицом имало је знатна 
утицаја на душевни развитак младога 
Прешерна, који им је у својим пјесмама 
оставио славан споменик

Године 1822. дошао је Прешерн у 
Беч, гдје се је уписао на јуридички фа- 
култет, предавајући уједно на Клинков 
стремовом заводу н на чувеном Терезија- 
нуму. Својим љубазним понашањем и на- 
учном спремом стекао је симпатије одлич- 
них породица и био је свуда срдачно 
примљен. У Бечу се је упознао с великим 
чешким књижевником Челаковским, са 
славним славистом Копитаром, а особито 
је друговао с њемачким пјесником грофом 
Ауерспергом, у пјесништву познатим под 
именом Анастасије Грин. Овај потоњи 
приповиједао је сам, колико пута је заједно 
с Прешерном читао чувено Валвазорово 
дјело: „Слава војводине Крањске“ и како 
су се заједнички одушевљавали славом 
своје отаџбине. Славни Челаковски оду- 
шевио је Прешерна за Словенство и с 
њим је путовао у Чешку, да се упозна са 
животом братскога народа чешкога. С Ко- 
питаром друговао је такођер. Сам признаје, 
како му је као правник четврте године 
читао свезак својих пјесама и како га је 
Копитар свјетовао, да их за неко вријеме 
затвори, па да их касније поправи и по- 
ново ,удеси. Прешерн је савјете) његове 
узимао срцу и осим трију све је касније 
спалио.

Међутим пријатељство с Копитаром, 
који је био и Прешернов рођак, развргло 
се наскоро. Копитар је био одличан сла- 
виста и написао је први словеначку гра- 
матику, која је проузроковала, да се сло-

50—100 корачаји са грозном силом, Ови 
иауми помогли су врло много при одби 
јању јапанских јурпша. Јапанци су се 
бојали тијех паклених изума као и руског 
бајонета...

* »
Када су Јапанци саснијем одсјекли 

Портартур од осталог свијета, позвани су 
сви мушки у граду, да образују добро- 
вољне дружине за одбрану. На тај позив 
одазвали су се сви, који су год могли 
носити оружје. Скупило се дванаезт дру- 
жина у три батаљона. Ту су се окупили 
и радници и трговци и интелигенција. И 
ако нијесу учествовали баш много у бо 
јевима, али су врло много помагали радом, 
неуморно радећи по путовима, окопима и 
утврђењима. Како је било дирљиво гле- 
дати интелигентог човјека, гдје са лопа- 
том у руци, сав ознојен, ради заједно са 
обичним радником. Многи од овијех одли- 
ковали су се својом храброшћу, а неки су 
били убијени и рањени...

* »
Глас да су започели преговори да 

со град преда, пролетио је као муња. Од- 
једном умуче топовека рика и грохот пу 
шака и зрномета. Убрзо чуло се, да се 
град предаје Јапанцима, а цио гарнизон 
иде у ропство. Тешка туга притиснула је 
сада Портартурце. Ђ-лико мука, тодико 
жртава и опет град се продаје, а гарни 
зон идо у (ропство!... Јапанци су се тру- 
дили да испуне сваку жељу њихову, алп 
је руско самољубље много патило.

Из Даљног превежени су у Нага- 
саки, некп одавде одведени су у Шанхај, 
а неки, који дадоше часну ријеч да се у 
овоме рату неће борити цротив Јапанца 
одоше морем у Гусију, да Тамо иослужо 
својој милој домовини.

*
Већ нсколпко дана јуришају Јаианци 

на Високу Гору, засипају земљу својим 
тјелесима, али јурпшају оцСт Хоће пошто

веначки књижевници почеше све више 
интересовати за свој језик и његову чи- 
стоту Шта више, Копитар је први почео 
употребљавати име Словенац у ширем 
смислу. Како Словенци нијесу имали је- 
динствен правопис. заметнуо се бој, у коме 
је Копитар као заштитник тако зване 
„метелчице“ — правописа, ког је увео у 
књижевност 1825. граматичар Метелко — 
играо велику улогу. Ово је по свој при- 
лици био повод свађа између Прешерна 
и њега, која је тако далеко ишла, да је 
Копитар израдио, те је влада забранила 
била штампање некојих његових пјесама. 
То је Прешерна ражалило тако, да је у 
својим пјесмама дао одушка несклоноста 
прама Копитару.

У ово вријеме године 18*7. штампана 
је у Шупвсћев В1аМ Јћгзкет ћв1и| који је 
излазио у Љубљани, у 2. бр. прва Пре- 
шернова пјесма „Оек1е1от“ у словеначком 
оригиналу и њемачком преводу. И тако је 
послао Прешерн у отацбину своју први 
свој пјеенички поздрав.

Једну годину касније положио је 
Прешерн докторат и повратио се у Љуб- 
љану, гдје је као бесплатан вјежбеник 
ступио у државну прокуратуру. Предстој- 
нпк био му је Антон пл. Шојхенстил, 
који га је веома цијенио и поштовао и 
узалуд препоручивао, да добије стално 
мјесто с плаћом. Пошто је четири године 
узалуд тражио нменовање, захвали се на 
бесплатној служби и отиђе у Целовац, 
гдје је ступио у канцеларију свога при- 
јатеља адвоката д-ра Хробата. У Целовцу 
упознао се је с оснивачем: „Друштва за 
издавање словеначких књига“, из ког се 
касније родило „Огиића »V. Моћогја“ — 
славним бискупом словеначким Антоном 
Сдомшеком. Овдје је први пут почео уре- 
ђивати озбиљно св >је пјесме, одушевљава- 
јући се дјелнма прогањаног првог слове 
начког пјесника Водника. У ово вријеме 
упознао се је и са Станком Враз ^м, те с 
прогнаним Псљацима Коритком и грсф)м 
Хородинским, који су код Хробатинове 
жене рођене Пољакиње, нашли склоништа.

У овој горкој оскудици и потреби 
започе прво јавно пјесничко дјеловање 
Прешерново. Дух Словенства кренуо је 
кроз словеначке крајеве Крањске, Корушке, 
Штајерске и Горице и народ се је почео 
будити. Нријатељ Прешернов, већ напри- 
јед споменути Чоп, покренуо је у Љуб- 
љани 1830 „Крањску Чбелицу“, у којој се 
већ у првој свесци огласи Црешерн с 
пјесмама својим. Против „Чбелице“ крену 
се читава чета, а међ њима и Копитар — 
тако да су је на сваки начин хтјели за- 
трти. Словенци сами нијесу примили с 
весељем пјесме Прешернове, и он остаде, 
да се бори с њима против навала својих 
противника. Но све га то не уништи нити 
устраши. Године 1836. изда он на свјет- 
лост своје велико и славно дјело, пјеснич- 
ку приповијест „Крст при Савици“ и 
отштампа га у 600 примјерака. С овим је 
побједа била на његовој страни и име се 
његово разнесе кроз читав словеначки на- 
род. Но борба је још увијек трајала. За 
три године изгуби Коритка, Чопа и Смо- 
леа и у писму своме на Челаковск горко 
се изјадово за својим пријатељима и над 
тешким стањем словеначке књижевности.
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по то да је освоје. Висока Гора пуши се 
као вулкан... 19. новембра око подне на- 
стаде кратко затишје, а наскоро затијем 
Висока 1'ора паде. За вријеме тог затишја 
сазвао је на договор ђенерал Кондратенко 
главније гфицире. Наскоро тога договора 
славно је погинуо на форту Хг 2. дични 
јунак Кондратенко. На том договору били 
су и ђенерал Никитин, пуковници Ирман, 
Третјаков, Семенов, Романовски и друга 
позната им^на по цијелој Русији. Ту је 
инжењер Рашевски. десна рука Кондра- 
тенкова, највише помогао својим знањем 
при утврђењу града, а погинуо је крај 
Кондратенка. Ту је споменути поручик 
Подгурски, што је изумио ручну бомбу — 
много хиљада Јапанаца пало је од њих. 
П >ловина од њих што бјеху на том дого- 
вору на Високој Гори изгибе, а половина 
је огтала жива, али рањена и нагрђена...

Вјечнаја памјат палима за домовину 
на Далеком Истокн а неувела слава жи- 
вима!

*
* *Кад човјек гледа слику разрушене 

, болнице, тада тек може замислити ужас 
( онијех, који су тада били у болниц«. С 
1 почетка су бомбе падале на Руско-Катај- 

ску Банку и окодо болнице, али за тијем 
I одмах и у болницу. Неколико стотина 
, рањеника ужаснути побјегошо из болнице.
( Тешки рањеници викали су у помсћ. Јаук 

и врисак чуо се је одасвуд. Доктори, мило - 
срдне сеетре и послуга већ су и гдаву 
п> губили од тога ужаса, да спасу бар 

! свој живот .. Али је било и међу њима 
хероја, који су са опасногаћу живота спа-

! савали рањенике из тијех рушевина. Ви- 
дио сам како је једна милосрдна сестра и

I сама рањена, носила на својим плећима 
рањенога официра. Тада јо рањено и уби- 
јено и неколико љекара и сестара..

* *
НекЈЛико офпцира разнијем путовима 

пробили су со до ђеверала Куропаткина
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Та му је борба јога теже падала у живот- 
ној оскудици. „Глава ми већ бијели. а 
још нијесам адв-жгг — нити ћу икад би- 
ти“, тужи ее својвм пријатељвма и тек 
послије 14 годвна г. 1846 успјело му је 
аапсшљетку, да псстане адвкат у Крању. 
Ту је мало одануо душом У кратко ври- 
јеме исплатио је дугове и дао г. 1847 у 
штампу своје „Псезијеи. Голину касније 
штампао је у петој свесци „Чбелице“ своју 
пошљедњу пјесму. У „Чб?лици“ је запо- 
чео, у њој је завршио своје пјесниковање. 
Већ неколико мјесеци каснпје — 8. фебру- 
ара 1849. испусти пјесник своју неумрлу 
душу, оставивши, да се умиљато мјестанце 
Крањ поноси гробом његовим.

Прешерн је био велик и истинеки 
пјесник, кога је унутарња снага силила. 
да излијева осјећање своје у бесмртне 
пјесме. Његова је поезија многоврсна и 
различна. Од најњежније пјесмпце до по- 
тресне баладе разлила се и расцвјетала 
богата душа његова, нижући тако вијенац 
драгоцјеног биссра. Несрећа отаџбипе ње- 
гове и властита несрећа његова главне еу 
мисли свих његовнх пјесама. Као лирик 
оелушкивао је откуцаје срца свога и пле- 
мените душе своје и у његовим се пје- 
смама одсијева све оно, што је живјело у 
њему Његове „Поезије“ преведене су на 
њемачки. Многи бисер из њвх преведен 
је на италијански, шведски и на многе 
друге језико. Народ се словеначки поноси 
с њим као с оснивачем словеначког пје- 
сништва и класиком својим, а све Словен- 
ство као својим ппносом и диком.

(Умјетничко-Занатска Школа у 
Биограду). Досадања Срнска Сликарска 
Школа у Биограду, која је пуних десет 
година са успјех< м радила, ушљед осјет- 
них потреба преустројена је сада у 
Умјетничко Занатску Школу са ширим 
програмим, који обухвата: сликарство, ва 
јарство и графичко штамцарске вјештине. 
Рали бгљег успјеха и правилнијс подјеле 
рада, школа се дијели на три одјељења 
са својим одејецима. Тако сликарско одје- 
љење имаће 3 одсјека, т. ј. за декоратив- 
но сликарство, за црквено сликарство и 
за наставнике цртања у средњим школама. 
Вајарско одјељење дијели се на одсјеке: 
декоративно вајарство и дрворез. Графач- 
ко штампарско одЈелење састоји се из илу- 
страционог, фотсграфског, репродукционог 
и типографског одсјека. Настава Је тео 
ријска и практична и дијели се на опште 
и етручне курсеве За ову годину отвара 
се само општи курс и траје годину дана. 
Школа ће се налазити у згради, гдје је 
била прва биоградска гимназија иреко пу- 
та пд митрополије. а настава у њој отпотеће 
1. сеитембра т. г., Школарина износи 15 ди- 
нара на мјесец. Од ове школарине осло- 
бођавају се еамо они, који уредним увје- 
рењем докажу своје сиротно сгање. Поред 
ове редовне наставе у дневном курсу, отва- 
ра се и вечерњи курс са бесплатном на- 
ставом за помоћнике и ученике свију вје- 
штина и заната. Нарочито се на ово скре- 
ће пажња учевпцима графичко-штампарске 
радиности.

(Књижевни оглас.) Још подавно ја- 
вио сам био преко „Глаеа Црногорца“, да 
ће ми се „Приповијетке из црногорског 
живота“ књига II га, печатати на Цетињу;
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и опет се вратили у Портартур Мећали 
су свој живот на к^цку. Још већи је хе- 
рој добровољац Левицки! На једној ша- 
ланди (китајској барци) пробио се у Чифу, 
а одавде отишаз је ђенералу Куропаткину, 
носећи од Стесеља важне папире и пору- 
ке. Када се враћао натраг у Портартур 
и био већ близу града, висио му је жи 
о концу. Већ се видио у даљини град, 
када из залива Лујзе изађоше двије ја- 
панеке миноноске и пођоше шаланди. По- 
ложај је био врло критичан. Куда да се 
скрије? — Наћиће га ма гдје се скрио! 
Али Китајац власник шаланде — на мах 
се досјети како би га спасао. Метне га 
на једро, увије га у платно и усправи га. 
Јапанци прегледаше шаланду, узеше сву 
живину о ње и пустише је П Левицки 
сретно стигне у залив Јудзјатун и пре 
даде Стесељу хартије

Послије тога се Левицки храбро бо- 
рио као официр при одбрани града. Био 
је и рањен и награђен војеним орденом.

* * .Сваког дана стизао је глас да је по 
гинуо овај или онај официр или да је 
умро у болници од тешких рана. Другови 
су продавали преостале ствари својих дру- 
гова. Цесто се једна иста ствар и неко 
ливо цута цродавала, када су погинули 
и они што су једном купили. Повац до- 
бивен за продате ствари чувао се у каси 
нука, да се послије рата пошаље родбини 
погинулог.

* * • X
Тегако је описати како Је оило у 

души Портартурским јунацима у непре- 
кидном боју очекујући сваки час крај свој, 
када би угледали свештеника гдје служи 
молбан под ведрим небом. Радост и бла- 
гост разливала им се у души. а мисао им 
У вјери и нади летјела је Творцу.

И војени свкптеници не жалише 
труда, ставили еу живот свој на коцку, 
јављали су се на првим позицијама на

у држ. штампарији али нагомилани рад у 
истој, а у некодик з и моја болијест, — оме 
тсше ме у томе послу. Да бих седакле, обећа- 
њу одужио. јављам поштованим читаоцима, 
да се књига сад печата — од које су већ 
дос ад двије трећине готове — у Српској 
штампарији А Пасарића у Дубровнику, 
и то са већим форматом — форматом листа 
„Срђа“ —, љепшим слогом и хартијом и 
мнсго опширнијом садржином но сам јавио 
био, а цијена од 50 новчића по комаду 
остала је међутим иста. Књига ће изни- 
јети до 8. штампаних табака.

Б а р, 20 августа 1905. г.
Лука Јововић, учитељ.

ДОМАЋЕ ЗИЈЕСТИ
Иетиње, 2. септембра.

Г. вој. Бгжо Петровић, предсјед- 
ник Државног Савјета и министар уну- 
трашњих ДЈ-ела, повратио се је с подужег 
одсуства и предузео управу Државног Са 
вјета и повјереног му министарства

(Позив на упис акција „Црногор 
ске Банке“ на Цетињу.) Потписати ссни 
вачи — покретачи псзиваЈ-у овим све Цр 
ногорце на упис акција „Црногорске Банке“ 
на Цетињу, која се оснива са капиталом 
од 600 000 круна, подијељеним у три кола 
од по 1000 акција; свака акција по 200 
круна. Акције гласе на име. За почетак 
издаје се само прво коло акција.

При упису плаћа се од сваке акције 
по тра круне једном за свагда, на име тро- 
шкова око оснивања. Евентуални вишак 
иде у резервии фонд. Кад се Банка кон 
ститулше и главна скупштина прахвати 
штатуте, уплатиће се од акције по кр 60, 
а остатак се има уплаћивати за 7 мјесеци, 
мјесечно по кр. 20

Друго и треће коло акција пустиће 
се у саобраћај кад се развићем послова 
за то потреба укаже и главна скупштина 
акционера то ријешила буде. При овом 
упису имају првијенство стари акционери

Црногорска Банка има овај дјелокруг: 
1. Прима новчане улоге на приплод и

штедњу.
2 Издаје зајмове на мјеницу уз гаранте 

на 3 мјесеца рока, који се уз отплату 
интереса и најмање 10% °Д главнице, може 
продужити и на даља три мјесеца.

3. Издаје зајмове на покретне залоге, на 
државне папире од вриједности (црногорске, 
српске, руске, аустријске и т. д) и на ак- 
ције домаћих новчаних завода и других 
предузећа, с роком као и на мјеницу.

4 Издаје зајмове у конто коренте уз 
аокрвке ијенице.

5. Купује и продаје мјенице и чскове за 
иностравство, сигурне државне папире и 
стране новце.

6. Врши сваковрсне наплате и исплате 
за рачун трећег у земљи и у иностранству.

7. Посредује у сваковрсним куповицама 
и продајама за туђ рачун.

8. Посредује у отварању трговачких за 
јсдница и задруга за земаљску производњу 
и даје им кредит.

9. Посредује у стварању земљорадничких 
задруга и организацији њихова кредита.

10. Прима на чувањс и руковање пред- 
мете од вриједности.

врховима Л>аотешана, у окопима и на ба- 
теријама. Свуда су они својом ријечју 
изазивали сузе из оних очију, што су 
толико гледале разне муке и грозоте.

Тако је један свештеник служио мол- 
бан на Зеленим Горама, зрномет, му је слу- 
жио као на лоњ, на њему стоји св. иконица, 
крст и јеванђеље. Сви около се скрушено 
моле... А час па зазуји метак више њихове 
главе...

Сјутра дан то ието мјеето било је 
орошено крвљу и многа душа, која се још 
јуче ту молила Творцу своме, одлетјела 
је престолу његову.

Три дана је трајао на томе мјесту 
крвави бој...

*
# *

Скоро сваки дан поред топовске рике 
чули су се по улицама градским тужни 
звуци војене музике, јављајући свијема да 
нову жртву предају у земљиоа њедра, на 
гробљу при подножју Лзаотешана. Живи 
портартурци пратили су мртве, одавали 
су им пошљедњу пошту, а ни један од 
њих није знао, да ли ће сам доживјети 
сјутрашњи дан, неће ли и њега понијети 
истијем овијем путем к Л»аотешану.

Тако су пронијели и дичног сокола 
поргартурског, дкку и понос руског на- 
рода — ђенерала Кондратенка Послије 
његове смрти изгубили су Портартурци 
наду, да ће одољети јапанским јуришима. 
Много бјеше тако тужних погреба — 
тешко ћеш их избројитп.

„Застава“.

—К+

11. Кад се Банка довољно оснажи, моћи 
ће издавати зајмове и на непокретаости.

Упис акција може се извршвти код 
^ваког оснивача и покретача у мјесту, а 
исти траје најдаље до 1 октобра тек. год., 
послије којег се дана даље пријаве неће 
узети у обзир.

Цеттпсе, 1. септембра 1905. год.

Оеннвачл н иокретачи:
Лазар Мијушковић, Цетиње.
Браћа Марићи, Колашпн.
Јово Голијанин, Никшић.
Садик Лукачевић, Подгорица.
В. Гавро Вуковић, Цетиње.
Вуко Вулетић, Цетиње.
Зарија Гвозденовић, Подгорица.
Обрен Никовић, Никшић.
Др. Станко Матановић, Цетиње.
Мато Чопа, Никшић.
Марко Врбица, Њ°гуши.
Богдан Чађеновић, Подгорица.
ГПтедионица, Никшић.
Марко Петровић, Бар.
Нико Џањевић, Ријека.
Афис Лукачевић, Подгорица.
Нико Татар, Цетиње.
Јово Јовановић, Никшић.
Војвода Лазар Сочица, Горанско.
Ристо Поповић, Цетиње.
Нико Виторовић, Цетиње.
Крсто Лаиновић, Подгорица.
Ристо Бранковић, Црмница.
Сердар Саво Пламенац, Црмница.
Мато Катурић, Никшић.
Др. Душан Матановић, Цетиње.
Томо М. Мартиновић, Цетиње.
Петар Спасић, „
Саво Вулетић, „
(Научно испитивање „Липске пе 

ћине“). Ова пећина, која се простире до 
близу Цетиња, а улазак јој је на Липи 
код Добрског Села, одавна је мјештанима 
позната али о унутрашњости њеној слабо 
се што знало, јер у њу се није могло 
улазпти, него спуштајући се о конопу. 
Оскудица на води изазвала је, те су се 
сељаци из околних мјеста покаткад у њу 
спуштавали, не би ли за вријеме љетње 
суше наишли на пијаћу воду, а већ о 
стручњачком проучавању ове пећине није 
било ни збора. Тек пошто је неуморним 
заузимањем г. II. Л. Ровинског и матери- 
јалном помоћи неколико цетињских љу- 
битеља природе пробијен и уређен удобан 
улазак у пећину, посјетиоци одавде и из 
иностранства множили су се сваким даном 
и сви су остали счарани од природне кра- 
соте ове пећине, која је са свог простран- 
ства и ванредно лијепих сталактита и 
сталагмита убрзо изишла на глас и иза 
звала велико интересовање и у научном 
свиЈ’ету. Том побудом стигао је на Цети- 
ње прошле недјеље и секретар штајерског 
земаљског музеја у Грацу г. Г. В. Гесман, 
да дозволом наше Владе, а у друштву са 
своја два помоћника, г. г.: Максом Бруне 
дом и Ф. Другчевићем Липску пећину у 
сваком погледу научно испита. Они су у 
њој радили око осам дана, свестрано је 
испитали и нека од најљепших мјеста фо- 
тографски снимили. О резултату свога 
поднијеће г. Гесман Књажевекој Влади 
нарочити извјештај, који ћемо по могућ 
ству донијети у цјелини у нашем листу.

(| Ђина Поповић.) — Пишу нам из 
Рима, да Ј-е 17. августа преминула у Вене- 
цији, послије врло кратког боловања г-ца 
Ђина ПоповиК, Ј’единица кћерка црногор 
ског генералног консула у Риму, че- 
ститог Евгенија Поповића, а 21. авгу- 
ста сахрањена је у Риму уз многобројно 
саучешће пријатеља и поштоваоца поро- 
дице Поповића и младе покојнице. Пок. 
Ђина, рођена је у Турину 1872. год., 
а старањем свога оца, добпла је изврсно 
васпитање, којим се и у наЈ-отмјенијим 
друштвима истицала.

У покојници губи несретни отац 
потоњу утјеху, кДу му је строга и неу- 
митна судбина поштеђела била, те оетаје 
да самохран добраја своје већ старе дане.

Нека би му милостиви Бог био у 
помоћи, а врлој покојници нека дарује
рајско насеље.

еЗанатлијско пјевачко и тамбураш- 
ко друштво на Цетињу) даваће 7. ов. мј. 
у просторијама Зетског Дома свечану за- 
баву с игранком Обнлатом посјетом ове 
забаве наше ће грађанство најбоље по- 
казати, колико му је мио опстанак и на- 
предак овог младог друштва, које својим 
скромним срествима не само што подми- 
рује све тр шкове око изучавања својих 
чланова у пјесми и тамбури, већ им за 
њихове умне потребе подржаје и доста 
дсбро снабдјевеву друштвену читаоницу.

(Из Гимназије). Ове недјеље завр- 
шено је упиеивање ученика у овдашњој 
гимназији. Послије свршених пријамних 
испита за I разред, резултат је био овакав:

У први разред примљено је 90 уче- 
ника; у други разред — 81; у трећи раз 
ред — 54; у четврти разред 33. — Свега 
258 ученика.

(Из Дјечијег Сада). Даје се на зна- 
ње дјечијим родитељима и старатељима, 
да ће уписивање дјеце у Дјечији Сад 
Велике Књагиње Милице Николајевне 
бити у уторник и у сриједу, 6. и 7. о. м., 
од 9—12 сати прије подне и од 2 — 4 са- 
та послијо подна.

У Дјечији Сад примају се мушка п 
женска дјеца од 4—6 година.

(Лијеп прилог) Јављају нам из Зете, 
да је капетан горњозетскн, г. Саво Шестић 
из Подгорице приложио храму св. велико- 
мученика Георгнја у Српској, Ј-едан лијеп 
подијелеј у вриједности од 400 круна. Г. 
Шестић учпнио је овај прнлог за душу 
свога оца, пок. Јова Шестића, који је још 
прије ослобођења Подгорице пао као жртва 
борбе п заузимањ4 за своју потдачену 
браћу. — Црквена општина Српске, ДаЈ- 
ковића, Ботуна и Митровића срдачно бла- 
годари г. Шестићу на овоме лијепоме 
дару, а пок. Јову, кога се тако племенито 
сјећа благодарни му син, жели царство 
небесно и вјечни покој.

Телеграми Бечког „Нор. Еиро-а“
Рат између Русије и Јапана.

ТОКИЈО, 28 августа. — пРај- 
тер“ јавља: Ноћ Ј'е прошла мирно. 
Држи се, да се нередн неће више 
понављатн.

— Званично се јавља, да је 
примирје ступило на снагу.

ТОКИЈО, 28 августа. — Мини- 
стар предсједник Катцура изјавио је 
данас у једном важном политичком 
састанку, да се је Јапан у уговору 
мира додуше сагласио, да мореув 
Ла-Перув остане слободан, али се 
није обвевао да га неће утврдити. 
Сувише је рекао, да су Јапану у 
Кореји слободне руке. Мисли се, да 
је ова ивјава учињена, да се јавно 
мишљење умири.

ТОКИЈО, 29 августа. — «РаЈ‘ 
тер“ јавља: Испред здања страних 
легациЈ-а макнуте су страже. Народ 
се умирио. Од кад је проглашено 
опсадно стање, није било нереда, у 
којима би морала посредовати војска.

ГОДСИАДАН, 29. августа. — 
У суботу послије подне приближио 
се јапански изасланик с бијелом 8а- 
ставом к руској стражи код жељев- 
нице и предао руском официру писмо 
маршала Ојаме, у којем овај ивјављује 
повдраве и честитања приликом ва- 
кључка мира и позива ђеперала Лн- 
њевића, да наименује иуномоћника 
за преговоре о примирју. Ојама са 
своје стране одредио је као таквог 
^енерала Фукушиму и нредложио 
8а мјесто састанка штацију ТНакедсу.

ТОКИЈО, 30 августа. — Ми- 
нистар Унутрагањих Дјела и шеф 
полиције дали су оставку, коју Ми- 
кадо није примио.

ЉУЈОРК, 30 августа. — Ко- 
мура је ненадно оболио.

ГОДСИАДАН, 30 августа. — 
Ђенерал Орановски одређен је ва 
руског пуномоћника 8а преговоре о 
миру.

ТОКИЈО, 31 августа. — Јуче 
је била у мјесту Оеакд велика на- 
родна скупштина, која се једногласно 
изјавила, да се уговор о миру по- 
ништи, а министарство да даде 
оставку.

1БУЈОРК, 31 августа. — Отање 
здравља Комуре побољшава се.

1БУЈОРК, 31 августа. — Руски 
пуномоћници за преговоре о миру 
Вите и Розен отпутовали су на па- 
раброду „Цчр Вилхелм II.“, погато 
су се опростили с пуномоћницима 
јапанским. Нредставницима штампе 
Вите је 8ахвалио, ивјавивши да му 
никад није било тако јасно, да је 
перо силни;е од мача.

ТОКИЈО, 31 августа. — У 
правцу Синкинга пет русках реги- 
мената навалило је на Јааанце код 
Сушана, али су били одбијени.

1БУЈОРК, 1 септ. — Комура 
болује од тифа.

МУКДЕН, 1 септ. — Руски и 
јапански изасланици 8а преговоре о 
примирју састали су се јутрос на 
штацији Шакедсу, десет миља сје- 
верно од Чантифу.

ТОКИЈО, 1 септембра. — По 
изјавама полиције, приликом потоњих 
нереда рањено је 388 полациста, 16 
жандарма, 2 војника и 387 ивгред- 
ника, а 9 изгредника је убјено.

ЛОНДОН, 1 септембра. — У 
Јокохами спалила је свјетина оно- 
мадне 14 полицијских штација и



ранила 37 полициста. Ии Токија 
послате су тамо двије чете, да чу- 
вају конвулате и варошко одјељење, 
у коме живе страици. Положај се 
сад поправља.

ТОКИЈО, 2 септембра. — У 
свим главнијим мјестима продужује 
се незадовољство против уговора о 
миру.

ТОКИЈО, 2 септембра. — Зва- 
нично се јавља, да су пуномоћници 
за примирје, јуче у седам сати у 
вече у Шахедсу потписали прото- 
кол, по коме је рвјешено да се обу- 
ставе непријатељства у свој Ман- 
џурији; одре^на је зона у коју не 
смвје ни једна ни друга војска ула- 
вити, а примирје биће објављено и 
ступиће на снагу најдаље на подне 
3. септембра.

ПЕТРОРРАД. 3 септембра. — 
Из Годсиадана се јавља, да су рус- 
ки и јапански пуномоћник за при- 
мирје потписали 1. о. мј. ваписник 
о примирју и да су непријатељства
2. о. мј. доиста и прекинута. За 
примирје у Кореји и на Сахалину 
биће именовани други пуномоћници.

ЛОНДОН, 28 авг. — Краљ 
Едуард стигао је овамо.

ПЕТРОГРАД, 29 авг. — Запо- 
вједник војног округа у Одеси ђе- 
нерал Каханов дигнут је са свога 
мјеста због слабог здравља и зами- 
јењен је ђенералом Каулбарсом, за 
повједником друге маиџурске армије.

Нарочита комисија иод предси- 
једањем грофа Солскох1 усвојила је 
с малим измјенама пројект министра 
Булигина о примјени „Изборног 
Закона“ ва Пољску.

БИОГРАД, 29 авг. — (Званич- 
но). Наоружани Арнаути и турски 
војници навалили су у петак на по- 
граничну сриску стражу на југу 
Куршумлије. Нред једном караулом 
дошло је до крвавог сукоба. Док се 
је српска комисија, која је прегле- 
дала пограничне страже, нримицала 
српској караули, Арнаути и туреки 
војници ваузеше караулу и испа 
лише плотун. На српској страни 
убијен је један жандармериски ка- 
петан и три војника, а рањени су 
један инжињер и четири војника. 
Борба, која се ива тога ваметнула, 
завргпила се јуче одступањем Арна- 
ута и турских војника.

ТИФЛИС, 29 авг. — Положај 
у Баку је очајан. Побуњеници пале 
по граду. Поново се чује пуцање 
топова и пушака. Нема хљеба ни 
воде. Полиција и војска чувају банке.

СЕВАСТОПОЉ, 29 авг. — Вој- 
ни поморски суд изрекао је данас 
пресуду против 75 морнара са рус- 
ког ратног брода „Георгиј Побједо 
носец“. Три су осуђена на смрт, 19 
на двадесет година робије, 33 на 
војни 8атвор, а 20 је ослобођено.

ТИФЛИС, 29 авг. — Пушка- 
рање се у Баку продужује.

СОФИЈА, 30 авг. — Бугарски 
егзарх долави овамо у сриједу и 
вадржаће се овдје неколико дана. 
Бугарска влада одлучила је, про- 
тивно својој првобитној намјери, да 
егварху спреми велики званични до- 
чек, коме ће по наредби Порте при- 
суствовати и турски комесар.

КОПЕНХАГЕН, 30 авг. — 
Руска Царица мајкн и Велики Књаз 
Михаил дошли су овамо.

МОНТЕЛЕОНЕ, 30 авг. — Краљ 
Виктор Емануил пошао је у Кала- 
брију, да посјети сва мјеста, која су 
страдала од земљотреса. Око мјеста 
Моителеоне нађено је досад 609 по- 
гинулих особа.

БЕЧ, 31 авг. — Ћесар је при- 
мио данас у аудијенцију ма|)нрског 
министра предсједника Фејерварија, 
који је поднио оставку цијелог мини- 
старства.

ТОКИЈО, 31 авг. — Оклопња- 
ча „Микаса“, која је била усидрена 
у Сасебо, вапалила се ономадне око 
поноћи. Уврок пожара неповнат је. '

Прије но се је посада могла спасти, 
□ламен је дохватио магазин праха, 
ушљед чега је настала велика ек- 
спловија и оклопњача је потонула, 
а с њом и 99 морнара

БИОГРАД. 31 авг. — Мини- 
стар унутрашњих дјела примио је 
синоћ рапорат заповиједника погра- 
ничне чете, у којем се каже. да ј** 
28. т. м. у близини српске карауле 
,.Врело“ један туреки војник убијен, 
а један рањен у часу кад је турска 
војска нзступила на српско з-мљига- 
те. Испред карауле „Јавор“ један 
је српски подофицпр од Арнаута 
убјен. Поводом ових догаћаја на 
српској граници, министар војни на- 
редио је, да се појача српска стража. 
Двије чете пјешадије стигле су у 
Кургаумлију. Влада је енергично 
протестовала против повреда српске 
границе у потоње вријеме.

СОФИЈА, 1 септ. — Бугарски 
егварх стигао је овамо; народ га је 
свечано дочекао.

ВАРТПАВА, 1 септ. — У астро- 
номском опсерваторијуму откривен је 
велики депозит оружја. Много је 
особа поватварано.

ТИФЛИС, 1 сеит. — Велики 
број радника и другог народа уље- 
же јуче силом у општинску салу. 
Кад полиција није могла раднике 
ишћерати позвала је коваке, на које 
је свјетина испалила више мстака из 
револвера, на што су и ови ночели 
пуцати и убили 27 особа, аранили 75.

КОЗЕНЦА, 2 септембра.—Зем- 
љотрес се овдје ионавља. .У народу 
је овладао страх.

НИЖ1БИ НОВГОРОГ, 2 септ.
— Много фабрика и млинова пре- 
кинули су радњу због помањкања 
нафте.

БИОГРАД, 2 септембра — По- 
враћен је мир на граници српско- 
турској.

СОФИЈА, 2 септембра. — Књаз 
примио је јуче у подужој аудијен- 
цији бугарског егзарха, па му је за 
тијем одвратио посјету.

БУДИМИЕШТА, 2 септембра. - 
Званично се јавља, да је Ћесар при- 
мио оставку Фејерваријевог мини- 
старства, али му је повјерио да води 
послове до новог нарећења.

БИОГРАД, 2 септ. — Влада је 
наредила српском посланику у Ца- 
риграду, да енергично протестира 
код Порте против поновних упада 
турске војске и Арбанаса на српско 
вемљиште и вбог убиства српских 
официра и чланова српске комисије, 
тражећи у исто вријеме новчану 
оштету ва породице погинулих.

ЦАРИГРАД. 2 септембра. — 
На мјесто покојног аустро-угарског 
цивилног агента у Маћедонији, Ми- 
лера, наименован је за агента гене- 
рални консуо у Атини, Опенхајмер.

БУДИМПЕ1НТА, 2 сеатем. — 
Парламенат је опкољен од полиције. 
Предеједнак скупштине добио је од 
партије социјалиста и социјал демо- 
крата изјаву, којом се вахтијева све- 
опште тајно глаеање. Предсједник 
је одговорио, да му његова беспри- 
страсност не допушта да искаже 
своје лично мишљење, које је у оста- 
лом по.знато, него да ће ивјаву изни- 
јети пред сједницу, те нека трпје- 
љиво чекају парламентеко ријегаење 
о томе.

БУДИМПЕШТА, 3 септембра
— Парламенат је отворен. Фејервари 
дао је ивјаву, да је влада дала остав- 
ку, пошто јој није пошло ва руком. 
да изврши свој задатак који јој је 
краљ новјерио, Краљ је изјавио жељу, 
да коалиране партије саставс ново 
мииистарство, те према томе наредио 
је да се иарламенат распусти до 10. 
октобра (по нов.) Кошут је поднио 
предлог, с којим протеетује иротив 
растугатања иарламента, који је прод- 
лог и усвојен. У горњем Дому Фе- 
јервари је дао и ту изјаву као и у 
посланичкој скуигатини и послиЈе 
дуге расправе примљен је краљев 
рескрипт на знање.

РИМ, 3 септембра — Цар Вил- 
хелм упутио је Титонвју ва постра 
дале од земљотреса у Калабрији 
10.000 френака.

ШТОКХОЛМ, 3 еептембра 
Из вјеродостојног извора Ј'авља се, 
да је Норвегака ивдала наредбу 8а 
мобнлизацију војске.

Н А 3 Н А Њ Е.
Шиљање новаца и вриједности 

у простим или препорученим писми- 
ма забрањено је, како у мећународ 
ној’ тако и у унутрашњој поштан- 
ској служби у Црној Гори.

У случају ивгуба препорученог 
писма, пошта даје пошиљаоцу накна- 
ду од 50 франака за мећународну 
службу а 25 фр за унутрашхву, и 
то изузимајући случај неодољиве 
силе. Пошиљалац има права роклама- 
цијо за годину дана од дана предаје, 
послијо тога губи свако гхраво.

За пошнљање новаца у банка- 
потама или банкарским вриједностима 
постоје новчана иисма са означеном 
вриједнош&у; за пошиљање оваквих 
гшсама (1еОге Је уа1еиг) пошиљалац 
плаћа вишу таксу него ва просто 
нропоручено писмо, а, у случају из- 
губа, даје се ношиљаоцу истаиуна 
накнада етпварнс вриједностпи, сем слу- 
чаја неодољиве силе.

Поштанско-Телеграфском Одјо 
љењу долаво чосто жалбе ва изгуб 
љени новац или чек из простог или 
препорученог писма; овакви случа 
јеви умпожили су со особито у по- 
тоњс вријемо од кад црногорци, који 
су на радњи у Аморици, шаљу 
оваквим путем новац својим кућама.

Поштанско-Телеграфско Одјељо- 
ње у будуће неће давати никаквог 
шљедства оваквим потраживањима.

Број 4108.
Цетиње, 18. августа 1905.
Из канцеларије Поштанско - Теле- 

графског Одјељења Књ. Мннистарства 
Финансија 3—6

Приватне објаве.

Потписана даје на јавно знање, да се 
је 1-ог МаЈ-а о. г. отворило публици

ЉЕК0ВИТ0 КУИАЛИШТЕ
јодне. — сумиорне и мрзле воде

РИЈЕЦИ ДУБРОВАЧКОЈ

Љековита вода извире на истом мје- 
сту, гдје је саграђено купалиште, а анали- 
зована |е од г. Е Лудвиг-а, проф. на бечком 
университету, и пронађена је љековитом 
за ове болести: — Улоге (гута), вртње 
(роматика), кожне и сифилитпчне болести, 
хроничне болести пробавнијех органа, бо- 
лести на јетри и на сљезенима и невра 
стеничне болести.

Завод је снабдјевен купељима поме- 
нуте љековите воде, на разне температуре, 
као што и куиељима мрзле воде и куие- 
љима на иару, а све је то удешено према 
најмодернијим купалиштима. Осим тога за- 
вод пружа болееницима удобнијех станова 
у самој згради и ре.стауранш.

Исби на иару. Вснтилатури. Питко 
вода навраћена еа извора Ријеке. Љијечник 
у заводу. Тачна служба Купалиште је отво 
рено кроз сву годину. Омнибус сваке ура 
креће из Дубровника у Батаховипу, гдје 
болесника чека бзрка за пријевоз. — За 
потаље сбавијссти сбратити се писмене 
потписаноме, а брзојавно на: „ 'ГкегтоТкегар^а 
ОпМа Кадпва*

Управа .Љсковитог Купалншта јодне 
— сумиорне и мрзле воде у

Ријеци Дубровачкој.
II. п. Бр 57 11—15

САМО У ОКУЛАРИЈУМ-У 
1ЛЛеп, I. Аппадаззе N. 1. МеггапЈп

(Еске Кагп1пегз1газзе)
б и в а

безплатно прегледање очпју и 
проппсивање нравнх паочала

дневно од 9 до 7 е.ати 
иод надзором очнога љекара

г. др. Поборског 
цијена наочала разне врсти је од 

3 круне на више.
П п. Бр. 92 6—10

О Г Л А С.
Продајем из слободне руке моју нову 

кућу у новој вароши у Никшићу у улици 
која иде судници.

Кућа има три дућана и половину 
портуна, три черека земље баште. За но- 
вац уз осигурацију чекаћу три године по 
погодби.

Ко жели купити нека се пријави 
потписатоме.

Н и к ш и ћ.
Нако Лазов Неруновић.

Р. 49. Бр 118 3—3

0 б ј а в а.
У овдашњој вароши имам три 

дућана упражњена, са ардијама и 
камарама под кров, сви уредни, који 
жели узети под ћирију нека се 
обрати потписатоме.

Н и к П1 и ћ, 9. августа 1905.
0. Пиковић.

Р. 29 Бр. 126 3—3

О Б Ј А В А.
Потписата фарма има част дати на 

знање г. г. тргсвцима и свијема другим 
заинтересованим, да је од 1. септембра по 
н. к. ове године уступила све своје пре- 
возне потребе (кола, каре, коње, омнибус, 
нароброде, магазине на Ријеци и Плавни- 
ци) — друштву 8реЦ. ЗЈпбасаГ) рег П Рог- 
Хо е 1а Геггста Л АпИуап, те у будуће, 
да се нам неби ни за какви превоз обра- 
ћали, већ то могу — ако желе — с рече- 
ним друштвом преговарати, које ће исту 
радњу наставити на личну своју одговор- 
ност.

Оволико ради знања свијех онијех, 
који су с нама превоз имали, ради њихо- 
ва управљања, да ми даље нити превоз 
вршимо ни за чем одговарамо.

У Подгорици, 19. августа 1905.
Тђе Апд|9 Мдп1впедгЈп ТгасНпд С-о., 

Алекса Милне, секретар.
Р. 117 Бр. 131 2—3

Купујем све употребљаване црногор-
ске марке (што су на листове и дописнице 
биле) и плаћам виеоке цијене по 100 и 
1000 комада

Шпко РгеЈз1ег, Шса 58.
Еадгед, (Нгуа1вка.)

П. п. Бр. 132 1—1

Моме оцу

1 Вуну Ј. МартиновиЂу
даваћу годишњи помен 4 ог свог 
мјесеца у 9 сати прије подне у 
Бајичкој цркви. —

Алекса Мартиновић
Р. 22 Бр. 133 1—1

♦
I

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.
Приликом смрти мога незаборавље- 

ног сина
официра

Ј О В А Н А,
који се пресели у вјечност 23. ов< г. 
мјеееца тек. год. у 42 ој години сво- 
га живота, — не м< гу пропустити а 
да овим путем не изјавим особиту 
благодарност на многобројном саучеш- 
ћу свима нашим пријатељвма, позна- 
ницима и разним племенима, који нам 
се показаше саучесници у овој нашој 
големој жалости и тијем нас поткри- 
јепише и олакшаше тугу за нашим 
непрежаљеним Јованом.

Опет свима и свакоме, ко нам ма 
којим путем указа своје еаучешће — 
остајвмо вјечно благодарни. —

Врапицке Нзиве, 29. августа 1905.
Ожалошћени отац:

Војвода Мијајло Вучинић 
С родбином.

Р. 97 Бр. 134 1—1

Уредник; проф, Живко Драговић Ивлавалац; Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


